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Резюме. У публікації обґрунтована необхідність впровадження судового 

медсестринства в Україні як ключового інструменту для покращення медико-правової 

допомоги жертвам сексуального та ґендерно зумовленого насильства. 

Метою роботи: є аналіз сучасного стану судово-медичної експертизи в Україні, 

ідентифікація основних викликів та обґрунтування необхідності інтеграції судового 

медсестринства в національну систему охорони здоров'я та правосуддя. 

Результати дослідження. Автори акцентують увагу на міжнародних стандартах, таких 

як рекомендації ВООЗ і Стамбульська конвенція, які підкреслюють важливість забезпечення 

комплексної допомоги постраждалим, що включає медичний огляд і збір доказів. У сучасній 

українській системі судово-медичної експертизи існують значні прогалини, зокрема 

обов'язкова процедура звернення до правоохоронних органів, бюрократичні перепони та 

застарілі протоколи. Запровадження судового медсестринства може значно покращити доступ 

до послуг для жертв насильства, особливо в умовах війни. Судові медсестри 

забезпечуватимуть комплексний підхід, одночасно надаючи медичну допомогу та збираючи 

доказову базу для кримінальних розслідувань. Для успішної інтеграції необхідні законодавчі 

зміни, створення системи сертифікації та освітніх програм. 

Висновки. Впровадження судового медсестринства є критично важливим кроком для 

забезпечення доступності та якості медико-правової допомоги в Україні, що відповідає 

міжнародним стандартам та сприяє захисту прав жертв насильства. 

Ключові слова: судове медсестринство, судово-медична експертиза, сексуальне 

насильство, медична допомога, Україна. 

 

Вступ. Міжнародні стандарти, зокрема ті, що викладені в Стамбульській конвенції, 

вказують на необхідність швидкого доступу до медичних та судово-медичних послуг після 

сексуального насильства. Рекомендації Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) також 

підкреслюють важливість одночасного надання медичних та судово-медичних послуг в 

одному місці, бажано одним і тим самим фахівцем, щоб зменшити навантаження на 

постраждалих та підвищити ефективність медико-правового реагування [1]. 

Відповідно до законодавчих норм, судові експерти спеціалізованих державних установ 

також повинні мати відповідну вищу освіту, кваліфікацію спеціалістів, відповідну професійну 

підготовку й бути кваліфікованими судовими експертами з конкретними спеціалізаціями. Усі 

сертифіковані судові експерти зареєстровані в Державному реєстрі атестованих судових 

експертів, який відповідно до статті 9 Закону України «Про судову експертизу» веде 

Міністерство юстиції України, що дозволяє їм проводити експертизи [2].  

Проте, існуюча система, яка вимагає залучення виключно сертифікованих судових 

експертів, часто створює непотрібні перешкоди для надання медичної допомоги та суперечить 

міжнародним стандартам, зокрема стандартам Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ). Попри те, що ВООЗ пропонує відповідну підготовку для лікарів, які проводять судово-

медичні експертизи, включно із посиланням на освітні рекомендації IAFN, ці рекомендації 

також передбачають широке визначення таких медичних працівників для полегшення доступу. 

У світлі обмежених ресурсів, роль судових медсестер може бути критично важливою, особливо 

в контексті потреби забезпечити доступність медичних та судово-медичних послуг [1]. 
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Судове медсестринство є спеціалізованою галуззю медичної практики, яка поєднує 

надання медичної допомоги жертвам насильства зі збором, документуванням та збереженням 

судово-медичних доказів для кримінальних розслідувань. Це дозволяє поєднати медичний та 

юридичний аспекти допомоги, що має важливе значення для захисту прав жертв насильства та 

забезпечення справедливого судочинства. Професія є важливою складовою системи 

правосуддя у багатьох країнах світу, таких як США, Канада та Великобританія, де вона відіграє 

ключову роль у захисті прав жертв та сприянні справедливому судочинству [3]. 

Особливо важливе значення судове медсестринство має у випадках сексуального та 

ґендерно зумовленого насильства (СГЗН). В Україні, яка переживає війну та соціально-

економічну кризу, проблема доступу до якісної судово-медичної допомоги стала ще більш 

актуальною. Зростання кількості випадків сексуального насильства, пов'язаного з конфліктом 

(СНПК), вимагає оперативних і ефективних заходів реагування, що робить впровадження 

судового медсестринства нагальною потребою [4]. 

Інтеграція цієї практики може стати ключовим інструментом у боротьбі з насильством, 

забезпечуючи жертвам комплексну медичну допомогу та юридичний захист. Судові медсестри 

не лише надають необхідну медичну допомогу, але й збирають важливі докази для 

правоохоронних органів, що підвищує ефективність кримінальних розслідувань і судових 

процесів [5]. 

У цій статті аналізуються основні виклики, з якими стикається українська система 

судово-медичної експертизи, а також можливості впровадження судового медсестринства – як 

інноваційної стратегії для покращення медико-правового реагування на насильство. В умовах 

війни цей напрямок набуває стратегічного значення для захисту прав людини та зміцнення 

системи правосуддя. 

Мета дослідження. Дослідити сучасний стан судово-медичної експертизи в Україні, 

виявити ключові проблеми та виклики, а також обґрунтувати необхідність впровадження 

судового медсестринства, як ефективного інструменту для покращення доступу до медико-

правової допомоги жертвам насильства. Визначити шляхи інтеграції цієї практики в 

національну систему охорони здоров’я та правосуддя для забезпечення комплексного підходу 

до захисту прав постраждалих. 

Матеріали та методи. Для дослідження використано дані звіту Міжнародної асоціації 

судових медсестер (IAFN), створеного на основі оцінювання потреб України у сфері судово-

медичної експертизи. Оцінка проводилася в межах проекту, організованого за підтримки 

Державного департаменту США та INL (Бюро з міжнародних питань у сфері боротьби з 

незаконним обігом наркотиків та правоохоронних питань) і включала інтерв’ю та тематичні 

обговорення із зацікавленими сторонами з України, серед яких були представники 

Міністерства охорони здоров’я, Національної поліції, Офісу генерального прокурора, а також 

громадських організацій [6]. 

Для аналізу були використані такі методи: 

Порівняльний аналіз: Здійснено зіставлення міжнародних стандартів судового 

медсестринства (на основі рекомендацій ВООЗ та практик США, Канади, Великобританії) з 

поточним станом судово-медичної експертизи в Україні. Це дозволило ідентифікувати ключові 

відмінності та недоліки української системи. 

Контент-аналіз: Опрацьовано інтерв’ю з медичними працівниками, представниками 

правоохоронних органів та громадськими активістами для визначення актуальних викликів і 

потреб у сфері судової медицини. Аналіз включав оцінку ставлення до судового 

медсестринства, а також проблеми доступу до медичної допомоги для жертв насильства. 

Оцінка потреб: Використано інформацію з польових досліджень IAFN, яка охоплює 

різні аспекти роботи судово-медичних експертів в Україні та проблеми їх взаємодії з іншими 

учасниками процесу. 

Ці методи дозволили створити комплексну картину сучасного стану судово-медичної 

допомоги в Україні та окреслити потенційні шляхи інтеграції судового медсестринства в 

національну систему охорони здоров’я та правосуддя. 
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Результати дослідження та їх обговорення. Оцінка доступності судово-медичних 

експертиз в Україні виявила значні прогалини. Основною проблемою є те, що жертви 

сексуального та ґендерно зумовленого насильства (СГЗН) можуть отримати доступ до судово-

медичної допомоги лише після звернення до правоохоронних органів. Така вимога суперечить 

міжнародним стандартам, зокрема Стамбульській конвенції, яка передбачає надання медичних 

та судово-медичних послуг без залежності від кримінального розслідування [6]. Через страх 

перед стигматизацією, недовіру до поліції або ризик повторної віктимізації багато жертв не 

звертаються до правоохоронців, що призводить до втрати доказів і відсутності медичної 

допомоги. 

Особливо складна ситуація спостерігається у регіонах, близьких до лінії фронту. 

Обмежений доступ до судово-медичних експертів і відсутність інфраструктури робить 

надання допомоги практично неможливим [6]. Наявні бюрократичні перепони, такі як 

необхідність офіційного звернення до поліції для отримання експертизи, значно ускладнюють 

ситуацію для жертв, які не готові одразу звернутися до правоохоронців. 

Якість надання судово-медичних послуг в Україні також викликає серйозні 

занепокоєння. Протоколи проведення судово-медичних експертиз не оновлювалися з 1995 

року, що призводить до застосування застарілих методик і нестандартизованих процедур [6]. 

Особливо критичною є практика «перевірки на цноту», яка не відповідає міжнародним 

рекомендаціям Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ) і визнається порушенням прав 

людини. Ця процедура не має наукового обґрунтування, а її результати можуть бути неточними 

та шкідливими для жертв [6]. 

Відсутність єдиного стандарту для збору доказів і обмежені можливості для проведення 

ДНК-аналізу знижують ефективність розслідувань. Тільки вісім лабораторій в Україні мають 

можливість виконувати ДНК-тестування, що ускладнює процес збереження і дослідження 

доказів [7]. 

Окрім того, існуюча система не забезпечує травмаорієнтованого підходу до жертв. 

Медична допомога і судово-медичне обстеження відбуваються окремо, що змушує жертв 

звертатися до різних закладів для отримання необхідної допомоги. 

В Україні медичні сестри є значним, але недооціненим ресурсом у сфері судової 

медицини. Наразі вони не залучені до процесу судово-медичних експертиз, хоча їхні навички 

та досвід можуть значно покращити доступність та якість медичних послуг для жертв 

насильства [6]. Судові медсестри можуть проводити огляд постраждалих, надавати медичну 

допомогу і збирати докази, що відповідає міжнародній практиці та дозволяє забезпечити 

комплексний підхід до роботи з жертвами [6]. 

Міністерство охорони здоров'я України вже висловило підтримку розширенню 

повноважень медичних сестер у цьому напрямку. Впровадження судового медсестринства 

дозволить ефективніше реагувати на випадки СГЗН і забезпечити жертвам необхідну 

допомогу, зменшуючи бюрократичні бар'єри і підвищуючи ефективність судово-медичних 

експертиз [8]. 

Результати дослідження вказують на серйозні проблеми з доступом до судово-медичних 

послуг, особливо в регіонах, близьких до лінії фронту. Вимога звернення до правоохоронних 

органів для проведення судово-медичної експертизи створює значні бар'єри для жертв 

сексуального та ґендерно зумовленого насильства. Впровадження судового медсестринства 

може стати ефективним рішенням цих проблем, забезпечивши жертвам негайний доступ до 

комплексної медичної допомоги без необхідності звернення до поліції [6]. Судові медсестри 

зможуть надавати необхідну допомогу і водночас збирати доказову базу, що відповідає 

міжнародним стандартам, таким як Стамбульська конвенція та рекомендації ВООЗ. 

Впровадження судового медсестринства неможливе без суттєвих змін у законодавчій 

базі України. Зокрема, необхідно скасувати обов'язкове звернення до правоохоронних органів 

для отримання доступу до судово-медичної експертизи [9]. Жертви мають право на медичну 

допомогу незалежно від їхнього рішення щодо участі в кримінальному провадженні. Такий 
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підхід не лише відповідає міжнародним стандартам, але й знижує ризик вторинної 

віктимізації. 

Крім того, важливо створити систему сертифікації та ліцензування судових медсестер. 

Це дозволить їм надавати експертні висновки, що матимуть юридичну силу, і сприятиме більш 

ефективній співпраці з правоохоронними органами. Легалізація ролі судових медсестер у 

системі правосуддя є ключовим кроком для інтеграції цієї практики в Україні. 

Для успішного впровадження судового медсестринства необхідно розробити 

спеціалізовані освітні програми для медичних сестер. Ці програми повинні охоплювати основи 

судової медицини, методи документування доказів, техніки роботи з жертвами насильства та 

правила участі у судових процесах. Міжнародний досвід свідчить, що правильно підготовлені 

судові медсестри можуть ефективно виконувати ці функції, забезпечуючи високий рівень 

медико-правової допомоги [10]. 

Важливим аспектом є впровадження програм навчання з урахуванням 

травмаорієнтованого підходу. Це дозволить медичним працівникам надавати допомогу, 

мінімізуючи психологічний стрес для жертв, і забезпечить належне документування випадків 

насильства для подальших розслідувань. 

Створення пілотного проекту з впровадження судового медсестринства на базі лікарні 

стане важливим кроком для тестування нової моделі судово-медичної допомоги. Пілотний 

проект дозволить апробувати нові протоколи, оцінити їх ефективність у реальних умовах і 

зібрати дані для подальшого масштабування. Це також стане платформою для підготовки 

першої групи судових медсестер, які зможуть впроваджувати нові стандарти медико-правової 

допомоги. 

Проведення пілотного проекту в забезпечить доступ до необхідних ресурсів і фахівців, 

а також дозволить налагодити співпрацю між медичними закладами та правоохоронними 

органами. Успішна реалізація пілотного проекту створить основу для розширення судового 

медсестринства на національному рівні, що значно підвищить якість і доступність судово-

медичних послуг в Україні. 

Висновки. 

1. Інтеграція судового медсестринства в Україні є необхідним кроком для покращення доступу 

до медико-правової допомоги жертвам сексуального та ґендерно зумовленого насильства, 

зокрема в умовах війни. Впровадження цієї практики забезпечить комплексний підхід, 

поєднуючи медичну допомогу і збір судово-медичних доказів, що відповідає міжнародним 

стандартам. 

2. Проблеми доступу та якості судово-медичних послуг в Україні потребують невідкладного 

вирішення. Обов'язкова залежність від поліції для отримання експертизи, застарілі 

нормативно-правові акти та практика «перевірки на цноту» створюють значні бар'єри для 

жертв, що суперечить міжнародним рекомендаціям та порушує права людини. 

3. Роль медичних сестер у судово-медичній практиці залишається недооціненою. Судові 

медсестри можуть значно підвищити ефективність експертиз і зменшити бюрократичні 

бар'єри, надаючи необхідну медичну допомогу та збираючи доказову базу. 

4. Зміни в законодавстві та створення системи сертифікації судових медсестер є критично 

важливими для легалізації їхнього статусу та забезпечення юридичної сили їхніх висновків. 

5. Освітні програми для медсестер, зокрема з травмаорієнтованого підходу, є необхідними для 

підготовки фахівців, здатних ефективно працювати в сфері судово-медичної експертизи. 

6. Пілотний проект з впровадження судового медсестринства стане важливим кроком для 

оцінки ефективності цієї практики та створення основи для її масштабування на 

національному рівні. 

Перспективи подальших досліджень. Перспективою подальших досліджень у галузі 

судового медсестринства в Україні є розробка законодавчих та нормативних основ для 

офіційного впровадження цієї спеціальності, а також створення навчальних програм і 

сертифікаційної системи для підготовки висококваліфікованих фахівців. 
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FORENSIC NURSING IN UKRAINE: CHALLENGES, CURRENT STATUS, AND 

IMPLEMENTATION PROSPECTS 

V.M. Voloshynovych1, Y.Z. Kotsybynska1, M.S. Garazdiuk2, 

O.Ya. Soroka1, U.V. Khomut1, N.V. Fedosenko1 
1Ivano-Frankivsk National Medical University, Ivano-Frankivsk, Ukraine 

2Bukovinian State Medical University, Chernivtsi, Ukraine 

Abstract. This publication substantiates the need to introduce forensic nursing in Ukraine as 

a key tool to improve medico-legal assistance for victims of sexual and gender-based violence. 

The aim of the study. The study aims to analyze the current state of forensic medical 

examination in Ukraine, identify major challenges, and justify the necessity of integrating forensic 

nursing into the national healthcare and judicial systems. 

Results. The authors emphasize international standards such as WHO recommendations and 

the Istanbul Convention, which highlight the importance of providing comprehensive assistance to 

victims, including medical examination and evidence collection. Significant gaps exist in Ukraine's 

current forensic medical examination system, including mandatory procedures for reporting to law 

enforcement, bureaucratic hurdles, and outdated protocols. Introducing forensic nursing could 

significantly enhance service accessibility for victims of violence, especially during wartime. 

Forensic nurses would provide a holistic approach by simultaneously delivering medical care and 

collecting evidence for criminal investigations. Successful integration requires legislative changes, 

the establishment of a certification system, and educational programs. 

Conclusions. Implementing forensic nursing is a crucial step toward ensuring accessible and 

high-quality medico-legal assistance in Ukraine. This approach aligns with international standards 

and promotes the protection of victims' rights. 

Key words: forensic nursing, forensic medical examination, sexual violence, medical 

assistance, Ukraine. 
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